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Abstrakt
Požiarno-technické zariadenia predstavujú v súčasnej dobe 

neoddeliteľnú súčasť preventívnych protipožiarnych opatrení. 
Žijeme v spoločnosti, v ktorej sú typické veľké nečlenené priestory. 
Tieto predstavujú v prípade požiaru riziko veľkých strát majetku, 
zdravia, života, životného prostredia. Na zabránenie takýchto 
veľkých požiarov slúžia práve požiarno-technické zariadenia, 
ktorými sa zaoberá aj tento článok. Pozornosť je venovaná najmä 
ich účinnosti a spoľahlivosti.

Kľúčové slová
Požiar, výbuch, požiarno-technické zariadenia, účinnosť, 

spoľahlivosť.

Abstract 
Nowadays fi re protection systems represent an integral part of 

fi re prevention measures. We live in a society in which building of 
large undivided spaces, that represent a risk of heavy losses (property, 
health, lives, environment) in case of fi re, are typical. In order to 
prevent such large fi res right the fi re protection systems serve. The 
article deals exactly with this devices - fi re protection systems, and 
attention is paid especially to their reliability and effi ciency.

Keywords
Fire, explosion, fi re protection systems, effi ciency, reliability.

Úvod
Požiarno-technické zariadenia majú za úlohu efektívne 

likvidovať požiar v spolupráci s jednotkami Hasičského 
a záchranného zboru. Podľa zákona č. 314/2001 Z.z. o ochrane 
pred požiarmi v znení neskorších predpisov § 2 ods. (1) pism. 
b) požiarno-technické zariadenia sú hasiace prístroje, stabilné 
a polostabilné hasiace zariadenia, zariadenia na odvod tepla 
a splodín horenia, elektrická požiarna signalizácia, zariadenia na 
hasenie iskier v pneumatických dopravníkoch a požiarne uzávery.
[1] Všeobecne možno povedať, že požiarno-technické zariadenia 
pomáhajú najmä pri identifi kácii miesta požiaru, na skrátenie času 
od vzniku po ohlásenie požiaru (EPS), pri odvode dymu a tepla 
z horiaceho priestoru, pri lokalizácii a uvedení požiaru pod kontrolu, 
umožňujú riadenia evakuácie. [2] 

1 Aktívne a pasívne požiarno-technické zariadenia
Požiarno-technické zariadenia možno rozdeliť z hľadiska 

správania sa v prípade požiaru do dvoch základných skupín, a to 
na aktívne a pasívne. Medzi aktívne požiarno-technické zariadenia 
vo všeobecnosti možno zaradiť zariadenia, ktoré sú vo väčšine 
prípadov napojené na určitý zdroj a dokážu reagovať na vzniknutý 
požiar okamžitou aktívnou reakciou bez priameho zásahu obsluhy.

Patria sem napr.
a) elektrická požiarna signalizácia,
b) stabilné hasiace zariadenia so samočinným spúšťaním,
c) zariadenia na hasenie iskier v pneumatických dopravníkoch,
d) zariadenia na odvod tepla a splodín horenia so samočinným 

spúšťaním [3].

Väčšina ostatných druhov požiarno-technických zariadení 
i napriek dostupnosti, kompletnosti a funkčnosti považujeme 
za pasívne prvky. Je to z toho dôvodu, že tieto buď potrebujú na 
utlmenie alebo likvidáciu požiaru priamu obsluhu alebo dokážu 
rozvoju požiaru zabrániť aj bez potreby priamej obsluhy, avšak nie 
aktívnym zásahom, ale skôr „pasívnou prítomnosťou“ (napr. steny, 
stropy, požiarne dvere, atď.).

2 Základné rozdelenie požiarno-technických zariadení

2.1 Hasiace prístroje 
Hasiace prístroje sú zariadenia zložené z tlakovej nádoby 

naplnenej hasiacou látkou, ktorá je po ručnom otvorení ovládacej 
armatúry vytláčaná pôsobením tlakovej energie vatláčaná na 
miesto požiaru. [3] Podľa druhu hasiacej látky sa rozdeľujú hasiace 
prístroje  na vodné, penové, halónové, práškové, snehové (CO2).

2.2 Stabilné hasiace zariadenia
Stabilné hasiace zariadenia z hľadiska použitia hasiacej látky 

rozdeľujeme na vodné, plynové, halónové, práškové, kombinované. 
[3] Slúžia na vykonanie hasiaceho zásahu bez prítomnosti ľudského 
činiteľa v krátkej dobe po vzniku požiaru. Patria sem sprinklerové 
zariadenia (zariadenia s kropiacimi hlavicami), drenčerové 
zariadenia, záplavové zariadenia, zariadenia na vodnú hmlu 
a penové zariadenia. 

Obr. 1 Penové hasiace zariadenie [4] 

2.3 Zariadenia na odvod tepla a splodín horenia
Zariadenia na odvod tepla a splodín horenia slúžia na 

odvádzanie splodín horenia a tepla, ktoré vznikajú pri požiari, 
mimo daný objekt. Udržiavajú tak únikové a prístupové cesty bez 
splodín horenia, obmedzujú účinky tepla (resp. vysokých teplôt) na 
stavebné konštrukcie, znižujú škody spôsobené horúcimi plynmi, 
oddiaľujú alebo zabráňujú objemovému vzplanutiu, chránia, 
zariadenia a vybavenie stavby. [3, 5] Zariadenia na odvod tepla 
a splodín horenia môžu byť uvedené do činnosti tepelným alebo 
pneumatickým iniciačným zariadením, impulzom z elektrickej 
požiarnej signalizácie alebo manuálne. 

2.4 Elektrická požiarna signalizácia
Elektrická požiarna signalizácia slúži na vyhodnotenie 

a signalizáciu poplachového signálu pri vzniku požiaru. Okrem 
rozpoznania a ohlásenia požiaru obsluhe dokáže vyslať predvolené 
signály na pripojené a ovládané zariadenia. Medzi základné prvky 
elektrickej požiarnej signalizácie patria požiarne hlásiče, požiarne 
slučky, ústredňa elektrickej požiarnej signalizácie, signalizačná 
linka a doplňujúce zariadenia (diaľkový prenos informácií, 
ovládacie jednotky, atď.)

Účinnosť požiarno - technických zariadení
Efi ciency of Fire Protection Systems
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2.5 Zariadenia na hasenie iskier v pneumatických dopravníkoch 
Zariadenia na hasenie iskier v pneumatických dopravníkoch 

využívajú ako hasiace medium vodnú hmlu, oxid uhličitý, 
zmesi plynov namiesto halogénových uhľovodíkov alebo 
hasiaci prášok. Ich úloha spočíva v identifi kácii a iskry 
a následné uvedenie hasiaceho zariadenia do činnosti.

2.6 Prvky protiexplozívnej ochrany
Prvky protiexplozívnej ochrany predstavujú požiarno-

technické zariadenia, ktoré sú súčasťou technologických 
prevádzok s výskytom horľavých prachov, plynov 
alebo aerosólových zmesí. Tieto môžupri určitých 
koncentráciách vytvárať výbušné zmesí a za určitých 
podmienok môže dôjsť k ich výbuchu. Medzi takéto 
zariadenia patria tieto základné skupiny: zariadenia na 
potlačenie výbuchu, zariadenia slúžiace na zabránenie 
prenosu explózie, zariadenie na uvoľnenie tlaku a explózie 
a špeciálne prídavné aplikácie (napr. striekacie kabíny).

Obr. 2 Ventexový ventil ako príklad prvku protiexplozívnej 
ochrany [6] 

3 Účinnosť požiarno-technických zariadení
Mnohé relevantné informácie a výsledky, ktoré sú vykonávané 

v danej oblasti stanovenia účinnosti požiarno-technických 
zariadení, nie sú publikované vo všeobecne známych knihách alebo 
hlavných periodikách. Dôvod je ten, že takéto výsledky zostávajú 
väčšinou  evidované iba v laboratórnych správach a vnútorných 
zdrojoch informácií, ktoré sa mnohokrát nedostanú do žiadnej zo 
všeobecných databáz. Preto komplexnejších štúdií, ktoré sa venujú 
účinnosti požiarno-technických zariadení, je zatiaľ v databázach 
obmedzené množstvo. Tie, ktoré existujú, sa na túto problematiku 
pozerajú z rôznych hľadísk. V jednej z nich jeden z hlavných 
riešiteľov tejto problematiky defi nuje tri základné koncepty 
pravdepodobnosti, a to:

Spoľahlivosť - pravdepodobnosť vykonávania špecifi ckej 
funkcie za stanovených podmienok v stanovenom časovom 
intervale bez zlyhania.

Spôsobilosť - pravdepodobnosť dosiahnutia stanovených 
pracovných požiadaviek za špecifi kovaných podmienok dostatočne 
uspokojivo.

Dostupnosť - pravdepodobnosť vykonávania danej funkcie 
dostatočne uspokojivo kedykoľvek (nielen vo vybranom čase) za 
špecifi kovaných podmienok. 

Efektivita daného system je potom produktom všetkých 
spomínaných troch faktorov. [7]

Na základe niekoľkých zahraničných štúdií (Warrington Fire 
research Study vo Veľkej Británii, The Australian Fire Engineering 
Guidelines v Austrálii, kompilácia požiarnej štatistiky pre Tokyo 
v Japonsku a výsledky zo štúdie “in situ” požiarno-technických 
zariadení v Japonsku podľa autora Watanabe) [8], ktoré pojednávajú 
o odhadoch spoľahlivosti systémov na detekciu a potlačenie ohňa 
ako aj o konštrukčnom rozdelení priestoru z hľadiska požiarnej 
bezpečnosti, možno uviesť nasledujúce údaje dané v tab. 1.

Tab. 1 Publikované odhady spoľahlivosti pre požiarno-technické 
zariadenia (pravdepodobnosť úspechu [%]) [8]

N = neuvedené

Záver
Požiarno-technické zariadenia spĺňajú v dnešnej dobe svoju 

nenahraditeľnú funkciu pri takých mimoriadnych udalostiach, 
akými sú požiare jednotlivých objektov. Moderné, málo členené 
priestory obchodných domov, veľkých výrobných hál či otvorených 
priestranných “open - space” kancelárií predstavujú vhodné 
podmienky na rýchle šírenie požiaru do priestoru danej budovy. 
Aby sa eliminoval vznik veľkých materiálnych škôd, poškodenie 
zdravia či strata na ľuských životoch na minimum, je nutné, aby 
v budovách boli nainštalované požiarno-technické zariadenia. Tieto 
však, samozrejme, musia pracovať s čo najvyššou účinnosťou, aby 
možná záchrana ľudského zdravia, života a majetku prevýšila 
fi nančné náklady spojené so zakúpením a montážou požiarno-
technických zariadení do budov a motivovala tak všetky subjekty 
k ich automatickej inštalácii. Ako ukazujú niektoré zahraničné 
štúdie, účinnosť jednotlivých druhov požiarno-technických 
zariadení sa pohybuje v rôznych intervaloch a k ich spoľahlivej 
prevádzke prispievajú, samozrejme, aj rôzne okolité factory. 
Oblasť účinnosti požiarno-technických zariadení je komplexnejšou 
problematikou a zahŕňa spoluprácu mnohých odborníkov z praxe, 
ako aj samotných výrobcov požiarno-technických zariadení.
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